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Методика. Практика. Експеримент���

Відомо, що впровадження результатів нау-
кових досліджень у практику потребує від пра-
цівників системи післядипломної педагогічної 
освіти відповідної методологічної рефлексії 
та герменевтичної інтерпретації наукового 
знання з урахуванням специфіки андрагогічної 
моделі навчання. Однак проблема науково-ме-
тодичного супроводу інноваційної діяльності 
полягає в тому, що серед розмаїття розроб-
лених систем управління інноваційною діяль-
ністю, моделей управління проектами та 
програмами, технологій і методик науково-ме-
тодичного супроводу упровадження інновацій 
тощо методичним працівникам важко зорієн-
туватися у виборі нововведення без розумін-
ня його сутності, специфіки й технологічної 
логіки практичної реалізації. Одним із шляхів 
розв’язання порушеної проблеми є формування 
готовності вчителів у системі післядипломної 
педагогічної освіти до проектно-впроваджу-
вальної діяльності.

Якщо інноваційна освітня діяльність є процесом 
розроблення, поширення та застосування освітніх 
інновацій (Положення про порядок здійснення ін-
новаційної освітньої діяльності, Наказ МОН України 
від 07.11.2000 №522), уведення їх у навчання, вихо-
вання та управління загальноосвітнім навчальним 
закладом, що охоплює повний «життєвий цикл ін-
новації» (Л.Даниленко, І.Дичківська та ін.), то про-
ектно-впроваджувальна діяльність – це заключні 
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етапи цього процесу, а саме: усвідомлений вибір, 
апробація, адаптація та впровадження інновацій, 
експериментально перевірених, апробованих та 
рекомендованих до впровадження. Сутність такої 
діяльності полягає в тому, що впровадження інно-
вацій здійснюється з використанням методу про-
ектів, передбачає технологічне проектування про-
цесу застосування інновацій, тому така діяльність 
називається проектно-впроваджувальною. 

Аналіз наукової психолого-педагогічної літе-
ратури свідчить про наявність широкого кола 
досліджень, у яких розкрито питання науково-
методичного супроводу інноваційної діяльності 
(О.Козакова, В.Ларіна, Н.Рибникова, Т.Сорочан та 
ін.). Розв’язанню проблем проектування іннова-
ційних педагогічних технологій присвячені праці 
В.Беспалька, В.Монахова, Г.Селевка та ін.; техно-
логій управління розвитком школи – Л.Ващенко, 
Л.Даниленко, К.Калініної, В.Лазарєва, І.Осадчого, 
С.Подмазіна, О.Мармази та ін.; технологій управлін-
ня освітніми проектами – Л.Ващенко, Л.Даниленко; 
організації проектної діяльності учнів – К.Баханова, 
В.Гузєєва, І.Єрмакова, А.Цимбалару, В.Кукушина 
та ін.; педагогічних теорій – Д.Ільясова; інновацій-
них педагогічних систем – В.Докучаєвої; виховних 
систем – О.Киричука, О.Коберника; освітнього 
процесу – О.Коберника; освітнього середовища – 
Г.Сороки, В.Ясвіна; професійно-педагогічної підго-
товки вчителів до проектної діяльності – М.Елькіна, 
О.Пєхоти, Т.Побєдової, Л.Зазуліної та ін.; проект-
но-технологічної – Л.Забродської, О.Онопрієнко, 
Л.Хоружої та ін. Однак питання технологічного про-
ектування, зокрема використання методу проектів 
для науково-методичного супроводу впроваджен-
ня інновацій в інституті післядипломної педагогіч-
ної освіти, залишається недостатньо розробленим. 

Мета статті – розкрити сутність, специфі-
ку й орієнтири реалізації науково-методично-
го супроводу впровадження інновацій у системі 
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проектно-впроваджувальної діяльності інституту 
післядипломної педагогічної освіти.

Науково-методичний супровід – це: 
 – процес діяльності суб’єктів із впровадження 

інновацій, які забезпечують новий рівень розвит-
ку освіти. Він передбачає створення педагогічної 
системи. Такий підхід, за класичними уявленнями 
про педагогічну систему (Н.В. Кузьміна), дає підста-
ви для визначення та приведення у відповідність 
мети, змісту, методів і взаємодії суб’єктів науково-
методичного супроводу [5]; 

 – технологія неперервної професійної взаємодії 
суб’єктів педагогічної діяльності з метою розроб-
лення, обґрунтування, практичного впроваджен-
ня, апробації інноваційних підходів до роз в’язання 
актуальних проблем освіти [9, с. 6]; нова технологія 
післядипломної педагогічної освіти; певна послі-
довність дій, які мають забезпечити конкретний 
результат [5]; 

 – професійно-педагогічна взаємодія суб’єктів 
освітньої діяльності, необхідними умовами якої є 
добровільність і партнерство, визначальними оз-
наками – особистісний і професійний розвиток 
керівників і учасників навчально-виховного проце-
су, а результатом – якісно новий рівень освіти [6].

Отже, науково-методичний супровід – це про-
цес, що здійснюється згідно з обраним напрямом 
професійно-педагогічної діяльності та передбачає 
створення андрагогічної системи цього супроводу 
в закладі післядипломної педагогічної освіти, скла-
довою якої є відповідна технологія роботи з дорос-
лими, що забезпечує їхній особистісно-професій-
ний розвиток як суб’єктів професійно-педагогічної 
взаємодії, гарантує новий рівень якості освіти та 
освітніх послуг. 

Ураховуючи специфіку роботи закладів після-
дипломної освіти, науково-методичний супровід 
сприяє ефективній реалізації інноваційних про-
цесів у регіоні. Як зазначає Т.Сорочан, «якщо в освіті 
відбуваються прогресивні зміни, що ґрунтуються 
на основі гуманізму та демократизму, і процес цей 
має об’єктивні засади, то слушним буде здійснення 
саме науково-методичного супроводу, що запобі-
гає безпідставному втручанню в педагогічний про-
цес, застосуванню командно-адміністративних ме-
тодів, формальному впровадженню необдуманих 
заходів» [8, с. 16]. 

Провідна ідея проектно-впроваджувальної 
діяльності така: готувати вчителів до проектно-
впро ваджувальної діяльності доцільно шляхом 
залучення їх до реалізації цієї діяльності в умовах, 
коли процес підвищення кваліфікації здійснюється 
в максимально короткий термін, поєднуючи його 
з міжкурсовим періодом науково-методичної ро-
боти.

Система проектно-впроваджувальної діяль-
ності передбачає науково-методичний супровід 
упровадження педагогічних інновацій з вико-
ристанням методу проектів. Вона представлена та-
кими структурними компонентами: 

 – цільовим – формування мотиваційно-орієн-
таційного компонента готовності вчителів до про-
ектно-впроваджувальної діяльності, зокрема осо-
бистісно й суспільно значущих цілей професійної 
діяльності, ціннісно-смислових орієнтацій, пози-
тивної мотивації педагогів до вибору, апробації, 
адаптації та впровадження інновацій; 

 – змістовим – аналіз нормативно-правового 
та науково-методичного забезпечення здійснен-
ня інноваційної освітньої діяльності; розроблення 
та реалізація програми з педагогічної інноватики, 
спецкурсів у курсовій підготовці, регіональних 
проектів упровадження інновацій у системі науко-
во-методичної роботи з метою формування змісто-
вого компонента готовності вчителів до проектно-
впроваджувальної діяльності; 

 – організаційно-технологічним – застосування 
технології проектно-впроваджувальної діяльності 
вчителів, проведення системи заходів реалізації 
проектів у науково-методичній роботі (семінари, 
робота творчих груп тощо), укладання індивідуаль-
них та групових проектів упровадження інновацій 
у системі курсової підготовки з метою формування 
операційно-технологічного компонента готовності 
вчителів до проектно-впроваджувальної діяль-
ності; 

 – аналітико-прогностичним – формування 
рефлексивно-прогностичного компонента готов-
ності вчителів; здійснення моніторингу якості ре-
алізації науково-методичних проектів та діагнос-
тики рівня сформованості готовності вчителів до 
проектно-впроваджувальної діяльності; 

 – суб’єкт-суб’єктним – реалізація особистісно 
орієнтованого, компетентнісного підходів у роботі 
з педагогічними кадрами; створення умов для роз-
витку та самореалізації вчителя як суб’єкта проект-
но-впроваджувальної діяльності.

Розроблено, експериментально перевірено та 
апробовано інноваційні продукти, які забезпечу-
ють технологічність та ефективність практичного 
застосування системи проектно-впроваджуваль-
ної діяльності в закладах післядипломної педаго-
гічної освіти:

 – критерії вибору інновацій для науково-мето-
дичного супроводу (цільовий компонент); 

 – програму з педагогічної інноватики, спецкур-
си, науково-методичні проекти впровадження ін-
новацій (змістовий компонент); 

 – технологію проектно-впроваджувальної дія-
ль ності, що передбачає впровадження інновацій 
з використанням методу проектів методистами ін-
ституту, вчителями, керівниками методичних об’єд-
нань та творчих груп (організаційно-технологічний 
компонент); 

 – технологію векторного аналізу готовності вчи-
телів до проектно-впроваджувальної діяльності, 
технологічне портфоліо, технологію векторного 
аналізу уроку (виховного заходу), технологію век-
торного моделювання передового педагогічно-
го досвіду, програмно-методичне забезпечення 
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моніторингу готовності вчителів до впровадження 
педагогічних технологій у системі роботи обласних 
(районних) семінарів-практикумів, які застосову-
ються вчителями та керівниками закладів освіти 
(аналітико-прогностичний компонент); 

 – науково-методичні рекомендації щодо ство-
рення умов для розвитку та самореалізації учителя 
як суб’єкта проектно-впроваджувальної діяльності 
(суб’єкт-суб’єктний компонент).

Системоутворювальним компонентом систе-
ми проектно-впроваджувальної діяльності є цільо-
вий, оскільки він передбачає реалізацію стратегіч-
них завдань реформування змісту освіти. Наявність 
інтегративних властивостей відрізняє систему як 
цілісне утворення від механічної сукупності ком-
понентів. Механізмом виникнення інтегративних 
властивостей у системі є спосіб взаємодії її компо-
нентів, тобто структура системи проектно-впрова-
джувальної діяльності. Цілісність функціонування 
забезпечує спосіб взаємодії компонентів. По суті, 
це підпорядкування виявленим закономірностям 
формування готовності вчителів до проектно-впро-
ваджувальної діяльності, що відображають кількіс-
ні та якісні показники – результативність, ефектив-
ність, продуктивність проектно-впроваджу вальної 
діяльності вчителів. Розроблена система забезпе-
чує ціліс ність і сис те мність організації науково-ме-
тодичної роботи з формування готов ності вчите лів 
до вибору інновацій, апробації, адаптації та впро-
вадження їх у практику.

Система проектно-впроваджувальної діяль-
ності технологічна за суттю, тому один з її струк-
турних компонентів (організаційно-технологіч-
ний) представлений відповідною технологією 
проектно-впроваджувальної діяльності, що 
передбачає розроблення та реалізацію науково-
методичного проекту впровадження інновації за 
технологічною логікою:

 – перший етап – проблемно-пошуковий – суттю 
якого є самоаналіз професійної діяльності, спрямо-
ваний на виявлення проблеми у роботі та пошук 
способу її розв’язання за допомогою інновації; ре-
алізується шляхом використання таких компонен-
тів – проблематизації, цілепокладання;

 – другий етап – науково-дослідний – вказує на 
потребу обґрунтування способу розв’язання вияв-
леної проблеми за допомогою інновації, зокрема 
охоплює збір та систематизацію інформації про 
нововведення та досвід його практичного застосу-
вання; реалізується з використанням таких компо-
нентів – концептуалізації, прогнозування;

 – третій етап – практико-орієнтований – по-
лягає в розробленні персонал-технології впровад-
ження інновації, що передбачає реалізацію індиві-
дуального рівня виконавчої педагогічної майстер-
ності – персоналізацію нововведення, його адап-
тацію до конкретних умов практики; реалізується 
через такі компоненти – моделювання, конструю-
вання персонал-технології досягнення передбачу-
ваного результату;

 – четвертий етап – упроваджувально-резуль-
тативний – орієнтований на підготовку педаго-
га та впровадження інновації у практику, зокрема 
розроблення плану заходів упровадження ново-
введення, відстеження результативності проектно-
впроваджувальної діяльності, рефлексію професій-
ної роботи; реалізується за допомогою таких ком-
понентів – програмування, планування, реалізації, 
моніторингу (див. табл. 1).

Критерії експертного оцінювання науково-
методичного проекту впровадження інновації: 

 – актуальність (усвідомлення професійних про-
блем і шляхів їх розв’язання); 

 – концептуальність (виявлення проектного 
потенціалу інновації щодо реалізації стратегічних 
завдань реформування змісту освіти; урахування 

Таблиця 1
Технологічна логіка системи формування готовності вчителів 

до проектно-впроваджувальної діяльності
Система формування готовності вчителів до 

проектно-впроваджувальної діяльності
Технологія проектно-впрова-

джувальної діяльності
Готовність учителів до проектно-

впроваджувальної діяльності
Перший технологічний етап – проблемно-пошуковий

Цільовий компонент Проблематизація.
Цілепокладання

Мотиваційно-орієнтаційний компо-
нент

Другий технологічний етап – науково-дослідний

Змістовий компонент Концептуалізація.
Прогнозування

Змістовий компонент

Третій технологічний етап – практико-орієнтований

Організаційно-технологічний компонент Моделювання. 
Конструювання

Операційно-технологічний компонент

Четвертий технологічний етап – упроваджувально-результативний

Аналітико-прогностичний компонент Програмування.
Планування. 
Реалізація.
Моніторинг

Рефлексивно-прогностичний компо-
нент

Суб’єкт-суб’єктний компонент Інтеграційний компонент
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технологічної сумісності обраної інновації, що за-
безпечує розв’язання конкретних професійних 
проблем учителів); 

 – технологічність (дотримування технологічної 
логіки формування готовності вчителів до проект-
но-впроваджувальної діяльності); 

 – цілісність (ступінь розробленості проекту за 
основними структурними компонентами); 

 – економічність (ефективність проекту за ре-
зультатами та оптимальність за витратами; потен-
ційна конкурентоспроможність технологічного 
продукту).

Критерії вибору інновацій для науково-мето-
дичного супроводу в системі проектно-впроваджу-
вальної діяльності передбачають, що нововведен-
ня має, по-перше, сприяти реалізації стратегічних 
завдань реформування змісту освіти; по-друге, бути 
технологічно сумісним із шляхами розв’язання кон-
кретної практичної проблеми, що сприятиме задо-
воленню фахових потреб і запитів педагогів. 

Сутність науково-методичного супроводу 
впровадження інновацій полягає в тому, що, з одно-
го боку, до проектно-впроваджувальної діяльності 
залучаються педагоги, які реалізують регіональні 
науково-методичні проекти ОІППО, Р(М)МК(Ц), ІМЦ, 
а з іншого – вони самостійно розробляють та реалі-
зують проекти упровадження інновацій, обрані для 
освоєння і використання. Отже, науково-методич-
ний супровід упровадження інновацій забезпечує 
професійно-педагогічну взаємодію суб’єктів освіт-
ньої діяльності, необхідною умовою якої є реаліза-
ція загальних педагогічних та специфічних принци-
пів проектно-впроваджувальної діяльності, а саме: 
регіоналізації та особистісної орієнтації, добровіль-
ності та партнерства, морально відповідального 
вибору, персоналізації та технологізації, синерге-
тично узгодженої взаємодії суб’єктів професійної 
діяльності, що забезпечує їхній особистісний і про-
фесійний розвиток, самореалізацію.

Специфіка науково-методичного супроводу 
впровадження інновацій полягає в тому, що вчителі 
розробляють науково-методичний проект упро-
вадження конкретної інновації, тоді як методисти 
ОІППО, Р(М)МК(Ц), ІМЦ практикують розроблення 
та реалізацію двох видів проектів, а саме: проектів 
з упровадження однієї інновації, зазвичай це ос-
вітня система, конкретна педагогічна технологія, 
що сприяє реалізації компетентнісного підходу в 
освіті (наприклад проекти «Проектна педагогіка», 
«Продуктивна технологія» тощо), і проектів, що 
розробляються з метою реалізації науково-мето-
дичної проблеми (теми), розв’язання якої потребує 
науково обґрунтованого вибору, апробації, адап-
тації, упровадження кількох інновацій різного рів-
ня (змісту освіти, педагогічних технологій, нових 
форм та методів навчання). Це, наприклад, проекти 
«Обдаровані діти», «Профільна освіта», «Краєзнавс-
тво», «Громадянська освіта», «Педагогічна майстер-
ність» тощо. Другий вид проектів найбільш повно 
враховує специфіку науково-методичної роботи в 

закладах післядипломної педагогічної освіти, тому 
є найбільш поширеним.

Розроблені науково-методичними працівни-
ками ОІППО проекти слугують орієнтиром ре-
алізації технологічного підходу Р(М)МК(Ц), ІМЦ, 
загальноосвітніми навчальними закладами. ЗНЗ 
обирають для реалізації саме ті розроблені про-
екти, що сприяють розв’язанню професійно-фахо-
вих проблем педагогів, керівників закладів освіти 
в конкретному районі. Річний план роботи Іва-
но-Франківського ОІППО, зокрема план заходів із 
впровадження проекту, є моделлю розроблення 
змістових ліній науково-методичного супроводу, 
використання оптимальних форм роботи з пе-
дагогічними працівниками тощо. Методистами 
Р(М)МК(Ц), ІМЦ можуть розроблятися власні проек-
ти реалізації науково-методичної проблеми (теми), 
упровадження інновації (інновацій), які враховують 
специфіку та регіональні особливості роботи з пе-
дагогічними працівниками. 

Як показує практика, запропонований під-
хід сприяє розв’язанню проблеми організації 
науково-методичного супроводу інноваційної 
діяльності вчителів у системі післядипломної пе-
дагогічної освіти, оскільки пропонує критерії ви-
бору, технологічну логіку апробації, адаптації та 
впровадження педагогічних інновацій, експери-
ментально перевірених, апробованих та реко-
мендованих до застосування в загальноосвітніх 
навчальних закладах. 

На нашу думку, потрібно забезпечити педагогам 
вільний, морально відповідальний вибір педагогіч-
ної технології, методики, нових форм і методів ро-
боти як засобу розв’язання конкретних практичних 
проблем. Розширюючи права і свободи вчителя, 
підвищуємо рівень його персональної відповідаль-
ності за результати роботи. За таких умов проект-
но-впроваджувальна діяльність здійснюватиметь-
ся не з примусу, а буде усвідомленою необхідністю 
вчителя як суб’єкта інноваційних перетворень в 
освіті. Така самоорганізація професійної діяльності 
педагога, спрямована на впровадження інновацій, 
буде внутрішньо узгодженою з об’єктивною потре-
бою суспільства у новій якості освіти, що актуалізує 
необхідність здійснення системного науково-мето-
дичного супроводу впровадження інновацій закла-
дами післядипломної педагогічної освіти.
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Оксана МАРИНОВСЬКА
Науково-методичний супровід упроваджен-

ня педагогічних інновацій: сутність, специфіка, 
орієнтири реалізації

У статті розкрито сутність, специфіку, орієнти-
ри реалізації концепції науково-методичного супро-
воду впровадження педагогічних інновацій у системі 
проектно-впроваджувальної діяльності інституту 
післядипломної педагогічної освіти.

Ключові слова: науково-методичний супровід, 
система проектно-впроваджувальної діяльності, ме-
тод проектів, інновація.

Оксана МАРИНОВСКАЯ
Научно-методическое сопровождение внедре-

ния педагогических инноваций: сущность, специ-
фика, ориентиры реализации

В статье раскрыты сущность, специфика, ориен-
тиры реализации концепции научно-методического 
сопровождения внедрения педагогических инноваций 
в системе проектно-внедренческой деятельности 
института последипломного педагогического обра-
зования.

Ключевые слова: научно-методическое сопрово-
ждение, система проектно-внедренческой деятель-
ности, метод проектов, инновация.
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The scientifi c-methodological maintenance of the 

implementation of pedagogical innovations: nature, 
specifi cs, realization guides

The article reveals the nature, specifi cs, realization 
guides of the concept of scientifi c-methodological main-
tenance of pedagogical innovations implementation in the 
system of the project-implementing activity at In-Service 
Teаchers Training Institute.
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